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1. cviceni

urokovani



UROK, UROKOVA MIRA

L'Jrokoyé) mira vyg)adFuje pomeér vynosu k vlozenému (pujcenému)
kapitalu, a to bud'v relativnim (napf¥. 0,1), nebo procentnim (napf. 10
%) vyjadreni.

Urok je pak z pohledu véritele odmeéna za to, ze poskytl sve volné penézni
prostredky doCasné nekomu jinému.

Z pohledu dluznika je Urok cena, kterou plati za ziskdni pajcky/avéru.
Obecneé je tedy urok cenou penez.

Obvykle se uziva urokova mira:
= pnominalni,

= readlna nebo

= efektivni.

Lze se pak setkat i s urokovou mirou hrubou nebo Cistou (podle toho zda
zohlednuje dan z pfijmu Ci nikoli) Ci pozadovanou (napr. pozadovana
mira vynosnosti).



Co ovlivauje vysi urokove sazby

* Ocekavana inflace, s jejimz rustem klesa kupni sila penéz a
veritel pozaduje od dluznika vyssi sumu, aby tuto ztratu
nahradil.

* Investicni prilezitosti. Mam moznost drive ziskanou castku
investovat? S jakym vynosem?

* Osobni preference driveéjsi spotreby pred pozdéjsi. Vyssi

eVvvVvV/

urokovym sazbam a naopak.

 Riziko nesplaceni pujcky, s jehoz rlistem roste |
kompenzace v podobé urokovée sazby pozadované
veritelem.



Urokova mira NOMINALNI

Nominalni trokova mira je urokova mira, ktera je sjednana
mezi véritelem (poskytovatelem kapitalu) a dluznikem
(prijemcem kapitalu) napf. v uvérové smlouvé,v ramci uroceni
dluhopisu atp.

Nominalni urokova mira nezohlednuje miru inflace.

Pro jeji spravnou interpretaci je treba znat casové obdobi, ke
kterému je pomérovana, a cetnost pripisovani uroka.

Obdobi, ke kterému je pomeérovana, je zaznamenavano
latinskou zkratkou za procentnim vyjadrenim vyse uroku.
NejCastéji se Ize setkat s nominalni urokovou mirou

rocni (p.a. - per annum).

Pokud neni u procentni sazby uroku uvedena zadna zkratka, ma se za to, ze
se jedna o rocni urokovou miru!



Urokova mira NOMINALNI

Dale pak:

* p.s.— pololetni (per semestre),

* p.q.-— Ctvrtletni (per quartale),

* p.m.—mésicni (per mensem),
p.sept. — tydenni (per septimanam)
p.d. —denni (per diem).

Pritom plati, ze roCni urokova mira
= 2xpololetni urokova mira

= 4xCtvrtletni urokova mira

= 12xmeésicni urokova mira

= 360 (365; 366)x denni Urokova mira.

* Cetnost pFipisovadni uroku vyjadfuje tzv. drokovaci obdobi, co? je doba, za
kterou se pravidelné pfripisuji uroky, vyjadruje tedyfrekvena uroceni.



Urokova mira - REALNA

* Redlna urokova mira vyjadruje nominalni urokovou
miru upravenou o miru inflace.

* \lypocCteme ji pomoci nasledujiciho vzorce:

i Y i :1n><(1—t)—1e
T _I_ - r 1 .
+1_ +1,
kde je
i, realna urokova mira,
i, nominalni nirokova mira,
ip mira inflace,
t sazba dané z prijmil.



Pozn.: FISHERUV VZTAH (nominalni vs.
realna urokova mira)

Redlna urokova mira (i.) = o kolik

procent zboZzi muzeme koupit vice, 14+i = })0 X (1 + ln)
jestlize toto zbozi na pocatku obdobi ’ })1
proddme (za ¢astku P,), ziskané penize

ulozime (pfi urokové mire i_) a na konci . 1+1i 1+1i
" l+i =—"= L
obdobi vyzvedneme i s Urokem a zbozi r ]31 Pl _ P()
opét nakoupime (za ¢astku P,). — 1+
A A,
i, = mira inflace . 1+ ln
1+i = :
1+1,
L =1
l - n e




Urokova mira - REALNA

Priklad:
Jaka je hodnota realné irokove miry, pokud nominalni urokova mira spojena
s bankovnim uctem je 3 % a mira inflace 1 %?

Resenti:

0.03-0,01
i = —0,0198
140,01

Vvse realné iirokove miry je 1,98 % p.a.

Budeme-li uvazovat téz sazbu dané z prijmii ve vy$i 15 %, bude vypocet ndasledujici:

o 1, x(1-1)-1, 0,03x(1-0,15)-0,01
i 1+1, 1+0,01
Vy'Se redlné urokové miry je 1,53 % p.a.

~0,0153



Priklady

* Jaka je vysSe realné urokové miry (v pripadeée
vkladového uctu) pri aktualnich podminkach na
trhu?



» Mira inflace vyjadrena prirtistkem primérného rocniho indexu
spotrebitelskych cen vyjadruje procentni zménu priimérné cenové hladiny za 12
poslednich mésicl proti priméru 12 predchozich mésicd.
leden 2024: 9,4 %

Datum zverejnéni: 15.02.2024

> Primérna rocni mira inflace — jedna se o hodnotu téhoZ ukazatele v prosinci daného
roku.
rok 2023: 10,7 %

» Mira inflace vyjadrena prirtistkem indexu spotrebitelskych cen ke stejnému
meésici predchoziho roku vyjadruje procentni zménu cenové hladiny ve vykazovaném
meésici daného roku proti stejnému mésici predchoziho roku.
leden 2024: 2,3 %

Datum zverejnéni: 15.02.2024

» Mira inflace vyjadrena pfirtistkem indexu spotiebitelskych cen k predchozimu
meésici vyjadruje procentni zménu cenové hladiny sledovaného mésice proti
predchozimu mésici.
leden 2024: 1,5 %

Datum zverejnéni: 15.02.2024

Zdroj: CSU. https://www.czso.cz/csu/czso/inflace_spotrebitelske_ceny



Urokova mira - EFEKTIVNI

* Efektivni urokova mira je rocni nominalni urokova mira pri
ro¢nim pripisovani urokd, kterd odpovida roéni nominalni
urokové mire pri Castéjsim pripisovani urokd.

* Vypocet efektivni urokové miry je nasledujici:

y , M

A :[1+i] ]
. m,
kde je:
iof efektivni irokova mira,
m Cetnost pripisovani urokiu béhem 1 roku (m krat za rok).



Urokova mira - EFEKTIVNI

- \, m

. e BY

1Ef_(1+—J -
111

kde je:

lof efeltivni urokova mira,

m cetnost pripisovani wrokit behem I roku (m krat za rok).
Priklad:

Jaka je vyse efektivni iirokove miry v pripade 6% rocni nominalni irokove miry
s mésicni frekvenci pripisovani irokit?
Reseni:
0.06 )"
fgf:(1+’—] —1=0,0617
12

Vyse efektivni uirokove miry je 6,17 % p.a.



Doba splatnosti

* Doba, po kterou je kapital ulozen ¢i zapujcen,

* Pfivyjadrovani doby splatnosti ve dnech se pouzivaji rizné
standardy:

* ACT/365 (anglicky standard) znamena, ze kazdy mésic
ma skutecny pocet dni (ACT) a rok ma 365 dni.

* ACT/360 (francouzsky standard) znamen3, Ze kazdy
meésic ma skutecny pocet dni (ACT) a rok ma 360 dni.

* 30E/360 (némecky/evropsky standard) znamen3, zZe
kazdy mésic ma 30 dni a rok ma 360 dni.



... podminky uroceni zverejnuji financni instituce ve svych Vseobecnych obchodnich podminkach!

v

Napfr.: Ceska sporitelna, a.s. — Vseobecné obchodni podminky
UCTY
9. OBECNA PRAVIDLA PRO UCTY

9.4 Jak je arocen zustatek a dluh na Gaétu?

Penize na G&tu Vam Groéime ode dne jejich pfipsani do dne predchazejiciho dni, kdy budou z Gétu odepsany. Uroky jsou splatné
nasledujici pracovni den po jejich pripsani. Pokud nemame dohodu o zvlastnich drokovych sazbach, Gro€ime Vase penize sazbami,
které naleznete v nasem ceniku nebo na www.csas.cz/cenik. Uroky poéitame na zakladé roéni Grokové sazby a obvykle na zakladé
skutecného poctu dni a roku o 360 dnech nebo takové jiné délky roku, ktera je stanovena pro vybrané zahranicni mény, nebo je
obvykla pro nasi prislusnou sluzbu. Uroky, snizené o prislusSné srazkové dané, pripisujeme na ucet k poslednimu dni kalendarniho

meésice nebo ke dni zruSeni Uctu.




Urok a urodeni

* Uroceni je zpUsob vypoc¢tu uroku.

Z hlediska doby splatnosti délime uroceni:

* na jednoduché — doba splatnosti neprekrodi jedno urokové
obdobi,

* slozené — uroceni pres nekolik urokovych obdobi.
* (a smiSené — kombinace jednoduchého a slozeného uroceni).

Z hlediska doby vyplaty urok( rozdélujeme uroceni na:

predlhdtni (anticipativni) a

polhutni (dekurzivni).



JEDNODUCHE UROCENI

- Uroky se v prubéhu jednoduchého uroceni
nepridavaji k zakladu a dale se neuroci; tj. uroky se
stale pocitaji pouze ze zakladu

- pouziva se prevazneé pouze pro doby t kratsi nez 1
urokovaci obdobi

splatna
Castka

ikl /



JEDNODUCHE UROCENI

* Jednoduché uroceni (polhttni):

4=SH x-P2_« d v piipad¢ zdanéni uroki pak
100 360

i=L i=SHxL x4 a-p
100 100 360
d

BH:SHJrSfoxﬁ BH = SH-I—SHKI}‘ii}‘:(I )

360

kde je:

u vii§e troku,

SH soucasnda hodnota, jistina, pivodni urocenda castka, zdklad,

BH budoucit hodnota, splatna castka,

p urokova mirav % (urokova sazbay),

i urokova mira vyjadiena relativne,

d pocet dni, za které je vycislovan tirok (doba splatnosti ve dnech),

t sazba dané z prijmii v relativnim vyjadient.



SLOZENE UROCEN/

* na konci kazdého obdobi se vypocteny urok prida
k zakladu a v dalsim obdobi se uroci spolu s nim;

splatna P
Castka 7

—

zdklad @~



SLOZENE UROCENI
u=BH-SH
v piipadé zdanéni uroki pak

BH=SHx(1+1x(1-1))"

kde je

] vyiSe troku,

SH soucasna hodnota, pitvodni irocena castka, jistina, zdaklad,
BH budouct hodnota, vyse jistiny na konci n-tého obdobi,

i trokova mira vyjadiena relativne, i = p /100,

! sazba dané z pFijmil,

n pocet obdobi, po kterd se castka iiroci,

(1+i)"  grocitel.



JEDNODUCHE vs. SLOZENE Grodeni

Slozené .

splatna
Castka

Jednoduché u.

zaklad

1 urokovaci obdobi ¢as



SMISENE UROCENI - Kombinace
jednoducheho a slozeneho uroceni

* V nékterych pripadech je tfeba kombinovat jednoduché a slozené uroceni —
urocime-li ¢astku nékolik celych obdobi + ¢ast urokovaciho obdobi

* Napr. urocime vklad 3 roky a 100 dn

Pripsany urok

u . u

u u
SV
| | | ‘ BH cas

SH, /
jednorazovy

100 dnd

vklad |. SloZzené uroceni
Il. jednoduché uroceni



Jjednoduché BH=SH+ SH X1 x d/360

UROKOVANI

slozené BH =SH X (1 +1i)"

BH

EBH
SH = ———
1+ix——0
360

DISKONTOVANI

BH

SH=—""—""—
1+



